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Szanowny Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Dot. pisma z 8 grudnia br. Posłanki na Sejm RP Pani Joanny Frydrych w sprawie działań 
Ministerstwa Cyfryzacji dotyczących kont internetowych korzystających z VPN w celu 
szerzenia dezinformacji (interpelacja nr 14018)

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przedstawiam odpowiedzi na zadane przez Posłanki pytania.

Ad 1) Czy Ministerstwo Cyfryzacji planuje wprowadzenie rozwiązań technicznych lub 
prawnych ograniczających możliwość korzystania z VPN przez konta szerzące 
dezinformację w polskiej przestrzeni informacyjnej?

Technologia Virtual Private Network została stworzona w celu ochrony prywatności oraz 
zabezpieczenia informacji przekazywanych przez sieć internet i jako taka jest 
wykorzystywana również przez instytucje rządowe. 

Mając na uwadze główny cel tego narzędzia (ochronę użytkowników przed 
cyberprzestępcami) ograniczenie dostępu do narzędzi VPN mogłoby wpłynąć negatywnie 
na bezpieczeństwo Internautów. W praktyce ograniczenie dostępu do VPN mogłoby 
stanowić barierę dla osób pragnących zabezpieczyć się przed kradzieżą danych czy nawet 
tożsamości. 

W chwili obecnej nie są prowadzone prace nad rozwiązaniami, które ograniczałyby 
możliwość korzystania z VPN.

Ad 2) Jakie mechanizmy monitorowania i identyfikacji kont korzystających z VPN są 
obecnie stosowane lub planowane w ramach strategii walki z dezinformacją?

MC oraz NASK korzysta z jawnych źródeł oraz metod pozyskiwania informacji, w 
przypadku działań dezinformacyjnych. 

Ad 3) Czy Ministerstwo rozważa wprowadzenie obowiązku dla platform 
społecznościowych, aby informowały użytkowników o podejrzanych kontach 
korzystających z VPN, które mogą być powiązane z zagranicznymi ośrodkami 
propagandowymi?

W chwili obecnej nałożenie takich obowiązków nie jest przygotowywane. 

Ad 4) Jakie działania edukacyjne lub informacyjne planuje Ministerstwo, aby zwiększyć 
świadomość obywateli na temat ryzyka związanego z kontami korzystającymi z VPN w 
celu ukrywania faktycznego pochodzenia i szerzenia dezinformacji?

Kluczowym dla przeciwdziałania dezinformacji jest budowanie odporności społeczeństwa i 
tworzenie narzędzi pozwalających na weryfikację treści pojawiających się w sieci Internet. 

Ministerstwo Cyfryzacji prowadzi projekty, w ramach których pokazujemy jak powstaje 
dezinformacja, jak się przed nią bronić w przyszłych działaniach planujemy zwiększanie 
nacisku na jednolity przekaz administracji publicznej i budowanie pozycji, wiarygodnych 
źródeł informacji. Kontynuowane będą również dotychczasowe działania związane z 
wykrywaniem dezinformacji pochodzącej ze źródeł wewnętrznych jak i z zagranicy.
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Z wyrazami szacunku

Paweł Olszewski
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów - Departament Spraw Parlamentarnych
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